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Wynalazek niniejszy dotyczy lamp
błyskowych, w których substancja świetl¬
na jest umieszczona w zbiorniku, przepu¬
szczającym światło, to znaczy przezroczy¬
stym lub przeświecającym, szczelnie na
gaz zamkniętym. Zbiornik taki jest prze¬
ważnie częściowo opróżniony. Jako gaz
wypełniający może być stosowany tlen
lub chlorowiec albo gazy, wydzielające
wymienione gazy, lub powietrze. Gazy te,
wchodząc w reakcję z substancją świetlną,
wytwarzają światło. Sama substancja mo¬
że posiadać dowolną postać, np, postać
proszku, drutu, wstęgi, folji, i może być
utworzona z dowolnego materjału palne¬
go, jak np, magnezu, glinu, mieszaniny
metali, wapnia, zwłaszcza wapnia wraz z

azotem lub powietrzem, lub) ze stopów tych
metali.

Znane jest elektryczne zapalanie takich
lamp zapomocą drutów, osadzonych na
stałe w sztywnych ściankach bańki. W
przeciwieństwie do tego według niniejsze¬
go wynalazku ścianki zbiornika lampy są
przynajmniej w jednem miejscu wykona¬
ne tak, że bezpośrednio, bez pomocy, prze¬
wodów elektrycznych i środków urucho¬
miających, można z zewnątrz oddziały¬
wać na substancję świetlną i zapalać ją.

Oddziaływanie może być prżytem me¬
chaniczne, chemiczne lub cieplne. Jest ono
bezpośrednio przenoszone na substancję
świetlną, znajdującą się wewnątrz, przez
odpowiednio w tym celu wykonane miej-



śce w ściaiikach. W tym celu ścianki bań¬
ki według wynalazku, w przeciwieństwie
do całkowicie sztywnej bańki szklanej do¬
tychczas znanydh opróżnionych lamp bły¬
skowych, mogą się^ przynajmniej w jednem
miejscu odkształcać, przepuszczać ciepło
lub być zdolne do reakcyj chemicznych*
Ścianki te są więc np. podatne lub rozcią¬
gliwe, nie będąc przytem ściankami łamli-
wemi. Mogą być one w odpowiedniem
miejscu bardzo cienkie i dobrze przepu¬
szczające każde odziaływanie cieplne lub
też mogą być wykonane jako łatwo zapal¬
ne. Można także zastosować specjalną
wkładkę o wspomnianych własnościach,
która może być w tym przypadku wkito-
wana lub wtopiona w otwór. Równocze¬
śnie jednak ścianki lub specjalna wkładka
tworzy według wynalazku zamknięcie
szczelne na gaz.

Zbiornik jest sztywny, ponieważ lampa
jest przeważnie opróżniona.

Bańkę lampy można wykonać ze) szkła,
lecz nie| wtapia się w| nią również sztywnej
szklanej nóżki, ale na szyjce kolby lub
wewnątrz niej przykitowuje się lub przy-
tapia płytkę, przykrywkę lub wkładkę z
cienkiego, giętkiego metalu, jak miedzi,
mosiądzu, cyny, ołowiu lub podobnego me¬
talu. Na tej przykrywce, mogącej się od¬
kształcać przy działaniu z zewnątrz, umie¬
szczona jest kapsla zapłonowa lub dowol¬
ne inne urządzenie zapłonowe, przeważnie
na wewnętrznej powierzchni, a więc we¬
wnątrz przestrzeni, zamkniętej szczelnie
na gaz. To urządzenie zapłonowe zapala
się wtedy, gdy cienka i odkształcalna
ścianka metalowa zostaj ej wciśnięta ku we¬
wnątrz mechanicznie w dowolny sposób,
np. zapomocą odpowiedniego sworznia.
Kapsla zapłonowa zapala się wtedy i za¬
płon przenosi się na substancję świetlną,
umieszczoną w najbliższem sąsiedztwie,
Taka lampa błyskowa ma tę zaletę, że
jest niezależna od połączeń elektrycz¬
nych lub użycia baterji, a w tej po¬

staci wykonania — niezależna nawet od
zapałek, lontów i podobnych środków. Za¬
pala się ona natychmiast, albo, przy włą¬
czeniu przekaźnika czasowego lub lontu
czasowego, po odmierzonym czasie.

Wynalazek jest opisany w związku z
przedstawionemi na rysunku przykładami
wykonania. Na fig. 1 1 oznacza, całkowicie
lub częściowo opróżniony zbiornik, przepu¬
szczający światło, który zawiera substan¬
cję świetlną 2 dowolnego rodzaju i posta¬
ci, np. w postaci proszku, drutu, wstęgi,
albo w postaci gazu, np. lotnych związków
metalowych. Zbiornik ten jest opróżniony
zapomocą zatopionego ogonka 3, prowa¬
dzącego do pompy. Na szyjkę zbiornika
założona jest i przytopiona albo nakitowa-
na cienka przykrywka 4, najlepiej, z meta¬
lu, jak np. miedzi, mosiądzu, blachy żelaz¬
nej. Przykrywka może być także wkitowa-
na w prześwit szyjki bańki. Zamiast przy¬
krywki mogą być także użyte płytki,
wkładki, krążki uszczelniające i podobne
części. Przykrywka nie musi być osadzoną
na szyjce bańki, lecz może przykrywać in¬
ny otwór, specjalnie wydmuchany lub wy¬
wiercony. Według[ wynalazku bańka 1 mo¬
że być także wykonana całkowicie z ma-
terjałów przepuszczających światło, jak
celulozy, masy bakielitowej i t. d., bez u-
życia, przykrywki.. W; tym przypadku część
denka jest wykonana cieńszą i wskutek
tego łatwiej się odkształca i przejmuje
wtenczas zadanie przykrywki. Na we¬
wnętrznej powierzchni przykrywki 4 u-
mieszczona jest mała płytka 5, w której
przewidziany jest otwór, służący jako ka¬
nał ogniowy. Między przykrywką 4 i płyt¬
ką 5 wstawiona jest kapsla zapłonowa tak,
że całość tworzy zapalnik. Z przeciwnej
strony wstawiony jest z zewnątrz sworzeń
7, zaopatrzony w guzik przyciskowy 6*
Sworzeń ten może być także prowadzony
i przytrzymywany w otworze oprawy 8,
posiadającej kształt przykrywki. Sworzeń
6 wciska do środka nieco wygiętą część

- 2 —



denka przykrywki, masa zapalna zapala
się, a z nią i substancja świetlna. Część tej
substancji, np. długa wstęga, widoczna na
fig. 2, może być bezpośrednio przymoco¬
wana do zapalnika. Istotne jest to, że za¬
płon jest w tym przypadku uskutecznia¬
ny mechanicznie poprzez denko, bez
uszkodzenia szczelnego zamknięcia.

Szyjka bańki może być w swej dolnej
części nieco rozszerzona, co można także
uskutecznić przez nałożenie uchwytu lub
tulei, np.! tulei 8. W ten sposób umożliwio¬
ne jest bezpieczne trzymanie lampy mię¬
dzy palcami.

Stosowanie sworznia nie jest koniecz¬
ne. W tym przypadku metalowa przykryw¬
ka lub inna miększa część ścianek może
być nieco wygięta nazewnątrz lub do we¬
wnątrz, przyczem przeciska się to miejsce
zapomocą dowolnego spiczastego przed¬
miotu, nawet bezpośrednio palcem. Guzik
lub trzpień jest wtedy bezpośrednio przy¬
mocowany do ścianki w miejscu, odpowia-
dającem kapsli zapłonowej.

Wypukłość ścianki może być przytem
wykonana tak, aby pod pewnem ciśnie¬
niem nagle zapadała się elastycznie do
środka. Przytrzymująca i prowadząca przy¬
krywka 8 może być wtedy oczywiście po¬
minięta. Jako napełnienie dowolnie u-
kształtowanego urządzenia zapalającego,
zwanego tu krótko kapslą zapłonową, słu¬
żą liczne odmiany powszechnie znanych
mas zapłonowych. Najlepiej jest używać
takich mas, które wytwarzają stosunkowo
mało gazu, lecz nadzwyczaj wysoką tem¬
peraturę płomienia, jak np. mieszaniny
fosforu z trójtlenkiem antymonu, fosforu
lub siarki z minją i t. d.

Przykrywka może być wykonana także
z bakielitu, porcelany i t. d. Ścianki mor
gą się odkształcać aż do zmiażdżenia na¬
wet na kapsli zapłonowej. Istotnej jest tyl¬
ko to, by zapłon uskuteczniał się prędzej,
niż wejście powietrza przez ewentualnie
powstałą w ten sposób nieszczelność.; Przy

użyciu szybkozapłonowych mas udaje się
to z łatwością.

Na fig. 2 zbiorniki /• jest wykonany cał¬
kowicie z metalu. Tylkou góry nakitowa-
na jest przykrywka Ib, przepuszczająca
światło. Część 9 ścianki przy kapsli za¬
płonowej jest wytłoczona tak, że może
być złożona jak harmonijka, dzięki czemu
zapłon uskutecznia się w sposób szczegól¬
nie łatwy i pewny. Trzpień lub sworzeń
7 może być wciśnięty w ścianki przykryw¬
ki zapomocą układu dźwigniowegoi 11, osa¬
dzonego na osi 12, lub zapomocą napiętej
sprężyny. Cały układ dźwigniowy jest
umocowany na specjalnym uchwycie lub
urządzeniu spustowem 13. W ten sposób
można wygodnie wetknąć lampę w urzą¬
dzenie spustowe, trzymać w ręku i uru¬
chomić palcem guzik 6.

W lampie według fig. 3 kapsla zapło¬
nowa 5 jest umieszczona na zewnętrznej
powierzchni przykrywki zamykającej 4.
Na wewnętrznej powierzchni przykrywki
umieszczona również jest substancja za¬
płonowa. Substancja ta, gdy tylko zapali
się zewnętrzny materjał zapłonowy, za¬
pala się również wskutek wstrząśriień lub
wskutek dużego przewodnictwa cieplnego,
które ma miejsce przez cienkie ścianki
przykrywki. Substancja ta zapala zkolei
substancję świetlną. Wewnętrzna substan¬
cja zapłonowa może być pominięta. W tym
przypadku łatwo zapalna substancja
świetlna jest umieszczona przynajmniej
częściowo w sąsiedztwie zewnętrznej sub¬
stancji zapłonowej. Wewnętrzną substan¬
cję zapłonową może także stanowić tylko
łatwo zapalna powłoka, np. fosforu. Ze¬
wnętrzna substancja zapłonowa może być
zapalona w dowolny sposób, np. zapomo¬
cą sworznia albo dźwigni 11, zapomocą
lontu, przymocowanego do tej substancji,
przybliżania płomienia lub podobnemi
środkami.

Rura 3 dó wypompowywania, wykona¬
na ze szkła, bakielitu, metalu lub podofo-
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iiych materjałów, może także być osadzona
na przykrywce. Może być oma nawet wy¬
tłoczona z materjału przykrywki Rurę tę
uszczelnia! się w ten sposób, że ogrzewa, się
wkładkę 15, np. z piceiny, w miejscu 16,
wskutek czego otwór zatyka się. Zamiast
tego można także ścisnąć rozgrzaną rurkę.

W lampie według fig, 4 wypukłość 9,
odpowiadająca kapsli zapłonowej, umie¬
szczona na przykrywce, jest wciskana na¬
ciskającym na nią zboku sworzniem 7, o-
sadzonym w prowadnicy 17, przez co
uskutecznia się zapłon.

W lampie według fig. 5 w przykrywce
wykonane jest wytłoczenie 18, na którem
zboku osadzona jest kapsla zapłonowa 9.
Jest ona wprawiana w działanie trzpie¬
niem 7, wpuszczonym w ściankę uchwytu
13. Kanał ogniowy 19 jest skierowany do
wnętrza lampy;

Na fig. 6 osiągnięte jest dalsze upro¬
szczenie przez to, że w rurze 3 dó wypom¬
powywania umieszczona jest odkształcal-
na wkładka 4 z kapslą zapłonową 5. Przed
przyłączeniem rury 3 do przewodu ssaw¬
nego wkłada się wkładkę 4 (nieszczelnie
na gaz), to znaczyć że przez wkładkę 4 po¬
wietrze może być zassane, a gas napełnia¬
jący — wpuszczony. Wkładka jest zaopa¬
trzona w płaszcz z mięknącego środka u-
$zczelniającego 20, np. piceiny, laku.
Wkładka może być nawet całkowicie lub
częściowo wykonana z takiego materjału.
Przez lekkie podgrzanie środek uszczelnia¬
jący zlepia się ze ściankami rury i zapeł¬
nia szczelnie na gaz istniejącą poprzednio
wąską szparę.

Na fig. 7 pokazany jest zbiornik stoż¬
kowy /, przeznaczony do odbijania świa¬
tła ku powierzchni podstawy. W tym przy¬
padku w przykrywce 4 zamiast kapsli za¬
płonowej znajduje się korek uszczelniają¬
cy 21. W korek ten wpuszczony jest długi
trzpień 22, który jednocześnie przechodzi
Również i przez ściankę przykrywki. We¬
wnątrz osadzony jest w dowolny sposób

sfctywny trzymak 23, na którym; umieszczo¬
na jest kapsla zapłonowa 5, o którą za¬
czepia trzpień 22. Trzpień 22 może być
wciśnięty w kierunku strzałki zapomocą
guzika przyciskowego 6, przez co zapala
się kapslę zapłonową i substancję świetl¬
ną; Na szyjce lampy może być umieszczo¬
ny uchwyt ręczny 13, wygięty pod prostym
kątem do osi lampy. Jak widać, kapsla za¬
płonowa jest wsunięta możliwie głęboko
do wnętrza lampy. Można to uskutecznić
także zapomocą poprzednio opisanych
kapsli zapłonowych, jeśli si^ je unnieści we
wtłoczeniu przykrywki.

Fig. 8 pokazuje podobne urządzenie,
różniące się tylko tern, że trzpień 22 jest
przekręcany przez uruchomienie guzika
lub dźwigni 6. W ten sposób łamie on ka-
pilarę 24, którą otacza trzpień 22 i która
ńa swym drugim końcu jest umocowana
sztywno w trzymaku 23. Kapilara lub ma¬
ły zbiornik dowolnego kształtu zawiera
substancję, np. związek fosforowy, który
zapala się przy zetknięciu z otaczającemi
gazami (tlenem, chlorem) albo z substan¬
cją świetlną lub inną substancją, umie¬
szczoną w sąsiedztwie, i przez to zapala
substancję świetlną.

W lampie według fig. 9 urządzenie za¬
płonowe, wpuszczone w ściankę zbiornika,
służy samo jako uszczelka. Substancja za¬
palna,! np. w postaci kłaczków, prętów, ni¬
tek, lubj pigułek, składa siei w. tym przykła¬
dzie z materjału, nieprzepuszczającego ga¬
zu. Najlepiej jest, gdy ma ona taki skład,
że podczas procesu zapłonu wcale się nie
zamienia w gaz lub wydziela tylko nie¬
znaczne ilości gazu, tak że zawsze zamyka
właściwe miejsce w pewnym stopniu
szczelnie na gaz. Zupełnie przytem wy¬
starczy, by substancja świetlna zapaliła
się — co się odbywa w ciągu ułamka se¬
kundy — zanim wejdzie zbyt duża ilość
powietrza. Substancja zapłonowa, prze¬
chodząca przez ściankę zbiornika, może
składać się np. ze spieczonej albo stopio-
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nej mieszaniny proszku magnezu lub
proszku stopu z minją, trójtlenkiem anty¬
monu, nadtlenkiemj sodowym lub podobne-
mi substancjami, ewentualnie z małym do¬
datkiem żywicy, masy bakielitowej, pro¬
szku metalu Wood'a lub podobnych sub-
stancyj. Nitkowate ciało 26 jest umieszczo¬
ne w specjalnym korku uszczelniającym
24. Korek tern może składać się z masy; ba¬
kielitowej, piceiny, ewentualnie z dodat¬
kiem magnezji, krzemianu potasu lub po¬
dobnych substancyj, i powinien być możli¬
wie niepalny. Powyżej umieszczona jesf
płytka do) odrywania 27 i wstążka zapłono¬
wa 28, zapomocą których wprowadza się
w działanie urządzenie zapłonowe.

Na fig. 10 nitka zapłonowa lub trzpień
zapłonowy 26 przechodzi przez ścianki
zbiornika przez mały wywiercony otwór
29, uszczelniony dodatkowo zapomocą na¬
kładki 30 z materjału szczelnego na gaz.

Szczelne przeprowadzenie takiej sub¬
stancji zapłonowej może być uskutecznio¬
ne także zapomocą specjalnych przykry¬
wek albo płytek metalowych lub z dowol¬
nego materjału, wpuszczonych w ściankę
zbiornika. W szczególności może to być
uskutecznione zapomocą osadzonej w
ściance zbiornika, cienkiej, lecz stosunko¬
wo długiej rurki, w której mieści się sub¬
stancja zapłonowa.

Lampy według wynalazku mogą być
zewnątrz lub wewnątrz powleczone meta¬
lem.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Lampa błyskowa z substancją
świetlną, umieszczoną w zamkniętym
zbiorniku, całkowicie lub częściowo opróż¬
nionym i przepuszczającym światło, zna¬

mienna tern, że sztywne, niepalne i szczel¬
ne na gaz ścianki są przynajmniej w jed-
nem miejscu ukształtowane tak, iż prze¬
puszczają zewnętrzne oddziaływania me¬
chaniczne, powodujące zapłon kapsli za¬
płonowej, umieszczonej wewnątrz bańki.

2. Lampa według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że sztywna, przepuszczająca świa¬
tło, zwłaszcza szklana, bańka jest zaopa¬
trzona z jednej strony w przykrywkę wki-
towaną1 dającą się łatwo odkształcać, wy¬
konaną (najlepiej) z metalu.

3. Lampa według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że przykrywka lub uchwyt do
osadzania lampy są zaopatrzone w swo-
rzeń, za pośrednictwem którego wciskana
jest ścianka lampy.

4. Lampa według zastrz. 1 -s- 3, zna¬
mienna tern, że ścianki zbiornikaj są wytło¬
czone nazewnątrz lub wtłoczone do we¬
wnątrz w miejscu, w! którem osadzona jest
kapsla zapłonowa.

5. Lampa według zastrz. 1-^3, zna¬
mienna1 tern, że jest zaopatrzona w trzpień,
przechodzący szczelnie na ga^j przez ścian¬
kę zbiornika, zwłaszcza pjzez ściankę
przykrywki, i połączony wewjiątrz z urzą¬
dzeniem zapłonowem, tak, żei przez mecha¬
niczne uruchomienie trzpienia w ściance
lub wraz ze ścianką zbiornika wprawia się
z zewnątrz w działanie urządzenie zapło¬
nowe.

6. Lampa według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że substancja zapłonowa jest
osadzona szczelnie na gaz w fciancej bańki
lub przykrywki.

Ulrich Wol f gang Doer ing.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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